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Επειδή κατά τον Επίκτητον Διατριβαί (1, 17, 12, 2-5) ο Σωκράτης αφενός επρέσβευεν ‘ἀρχὴ παιδεύσεως 

ἡ τῶν ὀνομάτων ἐπίσκεψις’ και αφετέρου ‘ἤρχετο ἀπὸ τῆς τῶν ὀνομάτων ἐπισκέψεως, τί σημαίνει 

ἕκαστον’ εν αρχῇ εξετάζεται η προέλευσις και το περιεχόμενον των λέξεων «πόλις» και «Πολιτεία» 

κατά την υπό του Πλουτάρχου παρατιθεμένην ορολογίαν. 

Ο Πλάτων (Νόμοι, 874), ως μας μεταφέρει ο Στοβαίος, υποστηρίζει ότι είναι απαραίτητον οι 

άνθρωποι να θεσπίζουν νόμους και να ζουν συμφώνως προς αυτούς, διότι  

«Ἀναρχίας δὲ μεῖζον οὐκ ἔστιν κακόν» (Στοβαίος, Ανθολόγιον, 4, 1, 26, 1-2) 

ο δε Ευριπίδης εις την τραγωδίαν του Ικέτιδες θέτει εις το στόμα της Αίθρης συμβουλευτικούς λόγους 

προς τον υιόν της Θησέα λέγουσα ότι ο συνδετικός ιστός ο συγκρατών τας πόλεις είναι η ορθή τήρησις 

των νόμων. 

Επειδή «τό τε πάλαι τό τε νῦν» τας κοινωνίας κατ’ ανάγκην εκυβέρνων «ἢ εἷς ἢ ὀλίγοι ἢ πάντες», 

τας τυπικάς μορφάς πολιτεύματος ο Πλάτων τας αξιολογεί βάσει του νόμου, εάν δηλαδή οι 

κυβερνώντες είναι νόμιμοι ή παράνομοι και τας κατατάσσει εις ορθάς και φαύλους, ήτοι παρεκβάσεις 

του ορθού. 

Ανέκαθεν οι Πυθαγόρειοι επαραλλήλιζον θέματα Φιλοσοφίας και Πολιτικής με θέματα 

Μουσικής.  

 «Νόμος ποτ' ἀνθρώπω ψυχάν τε καὶ βίον ὅπερ ἁρμονία ποτ' ἀκοάν τε καὶ φωνάν·» (Στοβαίος, 

Ανθολόγιον). 

Ο Ιππόδαμος ο Πυθαγόρειος (Περὶ πολιτείας) κυριολεκτεί λέγων ότι πάσα πολιτική κοινωνία 

ομοιάζει με μίαν παναρμόνιον λύραν, απαιτούσα υλικά κατασκευής και συναρμογάς και, το 

τελευταίον, απαιτούσα τον χειρισμόν και την μουσικήν δεξιοτεχνίαν λυρῳδού τινός. (Στοβαίος, Αυτόθι). 

Οι Πυθαγόρειοι την «κατ’ αμοιβαιότητα δικαιοσύνην» την συνεβόλιζον δια συγκεκριμένου 

φυσικού αριθμού της δεκάδος, το δε θεμέλιον και την φύσιν της δικαιοσύνης την ενετόπιζον εις πάντα 

τα τετράγωνα των φυσικών αριθμών (αριθμοί ισάκις ίσοι). 

Τρεις ήσαν αι πρώται Πυθαγόρειοι αναλογίαι· η αριθμητική, η γεωμετρική και η αρμονική ή 

υπενάντιος της αριθμητικής και δι’ αυτών μας πληροφορεί ο Αρχύτας (Περὶ νόμου καὶ δικαιοσύνης) 

καθορίζεται για τους Πυθαγορείους αυστηρώς Μαθηματικώς έκαστος τύπος του πολιτικού δικαίου, 

ήτοι ο ολιγαρχικός, ο δημοκρατικός και ο αριστοκρατικός, αντιστοίχως.  

Ομιλούντες περί των πλεονεκτημάτων και των ελαττωμάτων των Πολιτευμάτων δεν είναι 

δυνατόν να μην διερωτηθεί τις περί της υφής, του χαρακτήρος και της ουσίας του Πολιτεύματος των 

Αθηνών επί Περικλέους, το οποίον «Δ η μ ο κ ρ α τ ί α  κ έ κ λ η τ α ι », αποτελεί, όμως, «ἑνὸς ἀνδρὸς 

ἀρχὴ» και είναι αυτό, το οποίον αφενός εθανάτωσεν τον Σωκράτην και αφετέρου εξωστράκισεν τον 

δίκαιον Αριστείδην, ως όντα υπέρ το δέον δίκαιος! 

Ο Πλάτων λειτουργών ως Πυθαγόρειος και χρησιμοποιών την τετρακτύν του (1, 2, 3, 4, 9, 8, 27) 

επινοεί έναν αλγόριθμον δια του οποίου κατά κυριολεξίαν μεν ταξινομεί  τους πολιτικούς άνδρας ενός 

πενταμερούς πολιτειακού σχήματος (Βασιλικός, Αριστοκρατικός, Ολιγαρχικός, Δημοκρατικός, 

Τύραννος) κατ’ αλληγορίαν δε επί τῇ βάσει παραδοχών και αντιστοιχιών της Πυθαγορείου Αρμονικής 

κατατάσσει Ψυχοακουστικώς κατ’ ευφωνίαν ισάριθμα θεμελιώδη μουσικά διαστήματα (ταυτοφωνία, 

διαπασών, διαπέντε, επόγδοος τόνος, Πυθαγόρειον τρίτονον ή diabolus in musica). 

Δια τούτο ισχυρίζομαι ότι ὁ Πλάτων ἐν ταῖς ἑαυτοῦ ἀλληγορικαῖς Πολιτείαις τοῖς μὲν 

μεμυημένοις την Πυθαγόρειον μουσικήν περὶ ἁρμονικῆς παθολογίας λέγει· τοῖς δὲ μὴ περὶ 

Πολιτειακῆς. 
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